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Хроники заповедного года. Кузнецкий Алатау

Петр Баранов
От автора

Один из моих любимых писателей как-то сказал, что все красоты природы и азарт путешествия начинаешь понимать только после того, как отдохнешь от него в домашней обстановке, в пути же возникают главным образом мысли о пропавших чемоданах. Видимо это так. После некоторого времени по-иному видишь происходившее с тобой и окружавшими тебя людьми.

Успокоились нервы, затянулись раны на сбитых ногах и, выйдя в звездную ночь уснувшего города далеко за полночь с собакой на поводке, вдруг ясно представишь себе другую ночь и костер на песчаной косе. Искры летят вверх к своим сородичам, смотрящим оттуда на одинокую красную точку в хаосе гор, рассеченных блестящими потоками черненого серебра.

В круге танцующего света двое — извечная пара, человек и пес. Человек пишет что-то в маленькой, сильно помятой тетради, а собака, пригревшаяся у огня, закрыв глаза, дремлет сидя, ожидая, когда остынет ее корм. Это персонажи моих заповедных очерков.

Не все описанное здесь строго исторично, но эти события по большей части происходили в разное время и с разными людьми как в Кузнецком Алатау, так и в других заповедниках. В тексте много научных данных. Кому-то это покажется скучным, но что делать — такова уж работа...

Предлагая читателю выписки из полевого дневника моего героя, я не отождествляю себя с ним. Что-то увидел бы по-иному, не так среагировал бы в тех или иных обстоятельствах, поэтому строго документальными персонажами настоящей книги являются только собака Бубча и собственно горный хребет Кузнецкий Алатау.
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